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Preţu l abonam efltnlul:
Pe an ă n .......................  4 cor. 40 bani.
Pe o jumătate de an . . . . .  2 cor. 20 bani. 
România, America fl alt6 ţări străine 11 cor. anual. 
A taustotele se fac la «Tipografia* H. Meltzer, Sibiiu.

F o a i e  p o l i t i c ă .
Apare în fiecare Duminecă.
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INSERATE: 
să primesc la b i r o u l  a d m i n i s t r a ţ i  u n  ii ,  (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmondprima-dată 14bani, a doua-oară 12bani 

a treia-oară 10 bani.

Dramă în tren.

ln acceleratei, ce merge «pre Cracovia 0  Gallţia :), »’•  Intfmpltt « W U  o grcrznieâ mioroeire.[; Un fctfge 
anume înnebunise şi a începnt iă «larme şl »ă rupă totul. Doi condactorl cercară «i’i opreaic» |i  Băl lege şi «ă^lncepu o 
loptă pe moarte ţi pe viaţ», to oare onnl din condactorl traie «curta. Paiagerui mltterlo» iă ltpta cn puteri trisşe i ţ i  ta 
Evfircolirile Ini irtratl lă-şi «cape o mână ţi tapnţcă pe unnl dintre e orduetorl, care mori pe Icc, nimerit;. fiind In cap. 
fibea co greo le ţ m i  Impiegaţilor «ăl lege pe nenorocitul nebnn, a [cirul identitate nu »’a putut stabili, jj



Baia mare.
In Baia mare s’au învoit 

părinţii, să li se propună bieţilor 
de şcoală religiunea în limba ma
ghiară.

£  lung dramul şi dureros dela 
Orăştie pănă la Biia mare, pentrucă e 
calea de suferinţe şi Înjosiri a nnui 
neam Întreg, care Încă na s'a trezit pe 
deplin, care Încă na ştie, că are drep
turi. Ştiam de malt şi care Român bon 
no va fi petrecut cu darere adâncă 
toată adormirea şi dacadenţa naţională 
a părţilor sătmărene şi maramurăşene, 
înnecate In noroiul stricăciunilor jido
veşti, năpădite de roiurile veci flămânde 
ale nădrăgarilor de neam iudeo maghiar 
şi, la sdecă vorbind, n’ar trebui să ne 
surprindă vestea aceasta dureroasă, ce 
ne vine dela Bîia mare, dar... nu cre
deam atâta uitare de sine. Na credeam, 
că atâta Înjosire proprie poate să existe, 
nu credeam, câ poate să locuiască atâta 
bulă împotriva lui Dzeu în sufletul Ro
mânului, care odinioară atât de mult 
a pătimit tocmai pentru religie.

Ne Întrebăm Insă aici: Numai ţă
ranul este oare de vină? Preoţimea, 
cărturarii mireni, toată inteliginţa, poate 
oare să stea cu fruntea curată, să-şi 
bată p'eptul, că e curată ? Na şi iarăş nu 1

La Baia mare se and doară preoţi 
români vorbind ungureşte, spunând că 
limba română e limba proştilor şi a 
mojicilor. La Baia mare să cântă numai 
doine ungureşti, pentrucă ale noastre 
doine sunt «mojiceşti», nu Bunt pentra 
«saloane». La Baia mare, unde a fost 
Impuţcat pe vremuri Pintea Viteazal cu 
glonţ de argint, ne omoară şi ne gâtuie 
argintul jidovilor, argintul lui Iada. Ce 
a făcut deci inteliginţa, ce a iăcut pre
oţimea, ce au făcut cărturarii no?trii 
din acelea ţinuturi pentra neamul no
stru, pentra bunăstarea ţi Întărirea ţă
ranului român, pentru cultura şi vigoarea 
simţulai naţional?

Nimici Nimica şi acest nimica să 
le fie un blăstăm, o afarisenie rostită 
pe capul lor de toţi strămoşii noştrii, 
cari au murit In roată pentra lege şl 
neam.

La Biia mare de aci lnnainte nu 
se va mai rosti de copilaşii noştrii blân
dul «Tatăl Nostru» românesc... La 
Baia mara «Tatăl Nostru» cel românesc 
va fi de aci lnnainte numai «pentru 
mojici»;.. Fie! Nu ne pasă. Ne mân- 
găiem, că suntem Încă — mulţămită 
Domnului — sute de mii de «mojici», 
cari vrem să ne rugăm numai româ
neşte, dar acelor părinţi şi acelor cati- 
heţi, cari şi-au dat Învoirea aceasta, 
acelora le spunem următoarele: Vă a* 
daceţi aminte de cântarea profetului la 
râul BabiJonului: *Sâ ni se lege limba 
de gâtul nostru, de vom cânta altă cân
tare Sionului, decât aceea, pe cari ne au 
învăţat o strămoşii şi părinţii noştrii.

__________ Am.
Sibiiu, 10 Septemvrie n.

In  ju ru l congresului m edi
cal. Sb ştie că dintre toata naţiunile ilavrj 
somai ruşii şi polonii au laat parta la con; 
grasul medical din Budapesta. Aciştia din 
armă au declarat că polonii au avut întot
deauna relaţii amicale cu ungurii, deci nu 
pot abienta. Pentru această purtare mişelească, 
medicii poloni au primit răaplata cuvenită.

Congresul a decis ca în comitetul inter
naţional al medicilor să bb primeaică numai 
reprezentanţi ai naţiunilor cari formează state. 
Ca atare dintre slavi vor face parta numai 
ruşii, bulgarii şi sârbii, iar polonii deşi au luat 
parta la cor greş, nu pot numi reprezentanţi 
in comitetul internaţional.

Prin aceasta s’a răsplătit laşitatea polo
nilor, cari şi-au tradat naţiunile surori, per
secutate în Ungaria. y

Staţiunea politică în  Sârbia.
Ziarul sârbesc «Pravda» scrie despre situaţiunea 
politica din Sârbia un articol senziţional, în 
care se emit idei, cari ţântesc răsturnarea or- 
dinei actuale de lucruri. Ziarul conchide la o 
schimbare de Dinastie. In toate atatele civili
zate politica e condusă de suveranii ţării. Sâr
bia n’are însă un suveran capabil. .Ţara e 
grav bolnavă, şi numai o schimbare de Di
nastie o poate vindeca.

Articolul acesta face mara senzaţie, de 
oarece <Prawda> •  ziarul partidului progresist 
şi se âflă sub conducerea ministrului Nena- 
dovici.

P o lu l nordic Să adevereşte ştirea, 
că Dr. Cook, cara a sosit la Copenhaga, unde
i s’au făcut primiri strălucita, a descoperit 
polul nordic. El spune, că In mijlocul câm
piilor de ghiaţS, la punctul, unde credea, că 
este polul, a înfipt steagul american. Acum ne vina 
o ştire şi mai curioasă. Un alt american, ânume 
Peary, reîntors şi el din Nord trimite o de
peşă in care spun*, că a pătruns pănă Ia po
lul nordic, dar a găsit acolo un steag (a lui 
Cook.)

In urma ştirilor mai nouă să adevira- 
şte în toate privinţele că şi Peary a fost la 
polul nord. Calea o făcu aproape tot cu va
porul Rostwelt, împreună cu o societate 
mai mărişoară. Intre tovarăşii lui a fost un 
un profesor de universitate. Acerta asemenea 
a dat o depeşă cătră colegii Băi dela univer
sitate. După informaţiile data da >Times« 
Peary ar fi sosit la pol In 6 Aprili. Peary 
aste un mara rival cu Cook şi sa prevede 
Intre ei o luptă crâncenă pentra Intâetate.

M area şl sarea! >Magyarorszăg< 
declară, că partida! independist eite gata tn 
orice moment a crea Ugea pentru votul uni
versal egal şi secret, firă pluralitate saa alte 
restricţii.

Noi — şi ceialalţi Români.
ni.

Să vedem acum, cum stau în privinţa 
organizării economice fraţii noştri din Bu
covina, ţărişoară, care cum ştim, să ţine de 
împărăţia austro-ungară.

înainte însă trebuie să luăm în samă, 
că Bucovina este o ţară mică, cu vre-o 800 
mii locuitori, dintre cari Românii sunt în nu
măr rotund de vre-o 250 mii. Ei sâ ocupă, 
ca şi noi, mai mult cu plugăritul şi cu cre
şterea vitelor.

Organizarea economică a ţăranilor ro
mâni bucovineni s’a început, ca şi în Româ
nia, abia de 12 ani, anume în 1907. Ea s’a 
început cu întemeiarea de bănci poporale pe 
sate, după Bistemul lui Raiffeisen. Prima bancă 
de felul acesta s’a deschis la 1898 în satul 
Crasna-Bschi. Au urmat apoi în curând altele 
aşa că la 1903 când s’a întemeiat centrala 
băncilor săteşti, numărul băncilor pe sate era 
de 67. De atunci acest număr a crescut an 
de an.

Meritul întemeiării băncilor poporala 
este a răpozatului profesor Grigore Filimon, 
iar întărirea sau consolidarea lor s’a făcut cu

deosebire prin lucrarea desinteresată a dluî 
Dr. Florea Lupu, deputat dietal, care a fo3t  
ales la 1906 de prezident al Centralei bănci
lor. Amândoi aceşti vrednici fruntaşi bucovi
neni, sunt fii de ţărani şi mari prietini ai 
ţăranilor.

Intemeiându-se banca centrală a bănci
lor săteşti, în legătură cu ea s’a înfiinţat Ia; 
începutul anului 1907 o sec fie sau despărţă
mânt agricol. Cel care a stăruit mai mult 
pentru întemeiarea secţiei agricole, este dl 
Nicolae Iancu, inspector general al Centralei 
de obârşie ardelean (din jurul Sibiiului).

Secţia agricolă a întemeiat pe sate di
ferite însoţiri economice, precum însoţiri de 
consum, agricole, lăptarii, de boite etc. Toate 
aceste stau în legătură cu băncile săteşti şi 
astfel şi cu centrala.

„Centrala s’a pus în serviciul unei mari 
cauze a poporului nostru dela ţară — să zice 
în un articol despre organizarea Românilor 
bucovineni. Ea urmăreşte emanciparea eco
nomică a ţăranului de sub influenţa ruină
toare a exploatatorilor nemiloşi de orice soi. 
Centrala dela deschiderea secţiei agricole spri- 
jineşte ţărănimea nu numai prin aceea, că îl 
pune credite băneşti cu camătă ieftină la dis
poziţie, ci el îi pus în posibilitatea de a’şi 
recuceri mai uşor neatârnarea economică, 
prin folosirea acelor mijloace şi favoruri, pe 
cari i Ie asigură însoţirile de consum, de cum
părare şi vânzare împreună a productelor 
agricole, prin însoţiri de lăptărie, de prăvălii 
româneşti, de îngrăşarea şi vânzarea vite
lor etc.

Aceste însoţiri alăturându-se ca membre 
băncilor săteşti din respectivele comune stau 
în legătură cu Centrala şi’şi câştigă astfel 
mijloacele trecuincioase cu mult mai uşor“.

Secţia agricolă împreună cu Centrala 
băncilor a lucrat şi lucră mult pentru înain
tarea economică a plugarilor. Astfel ea a cău
tat o piaţă pentru vânzarea vitelor grase dei 
tăiat a ţăranilor, de vânzare făcută de-a drep
tul şi nu prin mijlocitori. Aceasta piaţă e 
Viena, unde să face şi acum vânzarea vitelor 
cu maro folos pentru ţărănime.

Apoi prin mijlocirea Centralei s’au câş
tigat atât în anul 1907 cât şi în 1908 dela 
direcţia bunurilor fondului religionar pentra 
membrii băncilor şi însoţirilor săteşti cantităţi 
mai mari de lemne de foc şi de clădire, s 'a 
organizat vânzarea productelor agricole Ia ma
gazinele militare cu preţuri bune, s’au procu
rat mai multe maşini agricole, mai multe va
goane de cucuruz, fân şi tărâţe pentru ţăranii, 
s’au înfiinţat s’au reorganizat prăvăliile româ
neşti din centre şi la sate, s’a înfiinţat o în» 
soţire de producţiune (a cojocarilor români 
din Şirete) şi sunt în înfiinţare şi alte însoţiră 
pentru consolidarea ţărănimei întru îmbrăţi
şarea diferitelor ramuri de economie şi de 
câştig.

Centrala aranjează escursiuni (călătorii} 
agricole cu ţăranii la Viena, prin eare ace
ştia văd şi învaţă multe lucruri bune şi foia*- 
eitoare din ramul economiei.

Aci ţinem să amintim, că Centrala băn
cilor a fost ajutorată cu bani de ocârmuire» 
din Viena şi sprijintă şi altfel. (Nu cum face 
guvernul ungar cu noi!).

Sporindu-se an de an aşezămintele pe  
teren economic, azi băncile săteşti, însoţirii© 
economice şi de consum au ajuns suma 5© 
162, care cuprind în sinul lor aproape te
50.000 membri. Azi aflăm, aproape în fiecare 
comună românească din Bucovina câte o bancE 
sătească şi o însoţire agricolă, abia vre-o 4  
comune sunt lipsite — din motive de îo p re j
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jurări locale — de astfel de aşezăminte folo
sitoare poporului ţărănesc, dar s’au luat mă
suri, ea să se întemeieze şi aici. <

Din aceasta schiţare scurtă să vede, că 
Bomânii bucovineni au o organizaţie finan- 
©iară-economică temeinică şi bine închegată 
©are într’una să întăreşte şi să lăţeşte. Ei, 
asemenea fraţilor noştri din România ne-att 
întrecut pe acest teren şi cu slabele noastre 
începuturi mult trebuie să lucrăm, ca să-i 
ajungem.

Şi avem să mai ştim, că şi în privinţa 
organizaţiei culturale ‘ne sunt superiori, având 
pe multe sate societăţi „Arcaşul“, de deprin
deri corporale şi însoţiri sau aşanumite n Ca
binete de cetire".

Medicii străinătăţii despre 
tămbălăul din B.-pesta.

Trecerea prin România a medi
cilor străini, cari, dapă ce aa laat parte 
ia congresul din Budapesta, aveau să 
Iacă o escursie la Constantinopol, a 
pas — precum ştim — in mare în
cărcători pe Urguri. In primul moment 
Ungarii hotirlseră să na mai treacă 
prin România, ci să facă txsursia la 
Conitantinopol prin Sârbia. Faptul huă 
că aceasta dif poziţie ar fi produs prea 
multă întârziere şi ar fi provocat oare 
cum nemulţumirea congreslştilor, a făcut 
In cele din urmă pe Unguri să Inţe- 
lergă, că sirgurul drum rezonabil spre 
Constantinopol este prin linia Bucureşti- 
Constanţa. Totuşi mcdicii maghiari au 
făcut ce le-a stat prin putinţă, ca con- 
gresiştii medici străini să nu poată 
prefita de trecerea prin Bucureşti. In 
acest scop ei an întârziat Ih Ungaria 
trenul lor special cu trei oare, pentra 
ca astfel sosirea în Bucureşti că coincidă 
ca plecarea imediată spre Con
stanţa. Cu modul acesta Ungurii cre
deau, să medicii străini na vor putea 
vizita oraşul.

Direcţiunea căilor ferate române 
Insă, care a fost înştiinţată de această 
Întârziere Intenţionată, a luat măsuri, 
za trenul cu congresiştii să plece spre 
Constanţa cu întârziere de o oră. Ast
fel o parte dfn medicii străini au putut 
să profite de această oră, spre a vizita 
câteva institute, sub conducerea dloff

F o i t a ._______ • _______i
Portocalul şi Balaurul.

— Poveste. —
(Urmare.)

In o altă zi mai veni Ia împfrat fi fe
sierul lai cel mijlocia şi-i zise:

—  Dacă nid ea nu-ţi voi aduce mâna 
dimineaţă capul balaurului, atuncea numai 
asta nici-o nădejde, deaccea zi să trimbiţe şi 
esă ss adune toată suflarea dela mio pănă Ia 
marş sS vază minunea minunilor şi itbânda 
Isbânzilor. „ ,

Şi ear de bucurie mare ce avea împă
iatul şi de astă dată porunci sS se facă toate 
idupă dorinţa Iui, şi să aduna tot poporul 
pănă şi şchiopii şi aşteptau ca toţii pe adoua zi,

Ear împăratul cum să sculă, porunci să-i 
aducă ştire numai decât ce s’a întâmplat şi 
:şi de astădată ca balaurul şi ca feciorul său, 
gi mergând slugile să-l caute, îl găsiră şi pe 
acesta ascuns în nişte tufe de nici crăcnea da 
frică, ear de ameţit şi speriat ce t n ,  semăn®

medici Dr. Obreja, Dr. Anghelescn, 
Stoenescu, Minovici, Şoţu etc, cari 
eşiseră spre întimpinarea medicilor stră
ini pe peronul gării din Bucureşti, — 
câteva din eele mai importante insti- 
tuţluni ale capitalei române, precum 
muzeul de antic h'tăţi, biserica Stavro- 
poleoB, palatul poştelor, casa de depu
neri, biserica Domniţa Bala şa, spitalul 
Brâncovenese, institutul medico-legal, fa
cultatea de medicină etc., rămânând 
via Impresionaţi de cele vizate şi re
levând cu plăcere progresele uimitoare 
ale regatului român.

„Cauzele1'proceselor ia 
poporul nostru.*)

de Ioan Pampu.
Oo. Adunărei Cu toţii câţi ne 

aflăm azi aici am lăsat la o parte 
pentra o clipă-două, am lăsat acasă nă
cazurile şi grijile vieţii: alergând ca 
Împreună, sub mândrul steag al »Aco- 
ciaţiunei* să gustăm din pâharul dra
gostei frăţeşti şi împreună să ne gân
dim şi să ne chibzuim la aceea ce ar 
fi de făcut, ca şi noi Românii din păr
ţile acestea să putem pune odată mâna 
pe aceia armă preţioasă, cu care am 
putea tăia In bucăţi şi spulbera In vânt 
amărăciunea din inimile noastre, pe 
arma ce v’ar putea scăpa şi pe d-voastră, 
popor plugar, de povara zilelor grele 
ce le trăiţi — pentru a mii putea 
ajunge şi noi Românii odată la starea 
aceea sufletească de & compătimi numai 
pre cel-ce priveşte şi azi lumea aceasta 
ca o «vale a plângerii* cu drumuri 
pline de scaiu şi spini, cu hotară pline 
de chir şi polomidă şi cu atâtea şi 
atâtea dihănii, toate lăsate de D zea
— după părerea lui — In paguba 
omnlui, unde omul n’ar avea altă che
mare, decât să mânce ciapă in oţăt cu 
mămălfgă şi Bă bee din pâharul ca 
amarul aşteptând liniştit ca »cea lume* 
să fie raiul dorit eu rluri de lapte şi 
ţărmuri de păsat.: unde na mai curg 
omului sudori, fără de a-şi aduce aceşti 
oameni aminte, că celuia ce na i creşte 
păsatul pe gard în lumea aceasta, ane

*) Conferinţă ţinută în adun. gen. a desp. 
Nocrich al Asociaţiun’ei lâ 28 Aug. 1909.

ca mort, şi după ce-1 stropiră şi-l udară cu 
apă, U duseră în casă şi puindu-1 în pat şi 
pe acesta, zăcu şi el doui luni de zile. _

Deci văzând împăratul că după atâtea 
încercări încă nn isbutise să-şi poată îndestula 
dorul, ajunsese acuma do îşi dorea singur 
moartea, ear de trtbile împărăţiei numai căuta, 
de fel, nevoind să mai ştie el de nimic.

Dar era scris ca împăratul să nu moară 
pănă nn va gusta din portocale.

Feciorul cel mai mic al împăratului, 
văzând pe tatăl său atât de sciibit, şi făcân* 
du-i-se milă de el, şi după ce gândi (1 mult 
cum să facă, îşi lua inima în dinţi, şi într’o 
zi, pe când erau «donaţi la tatăl său fraţii 
lui şi toţi sfetnicii şi slujbaşii cei mai de 
frunte ai împărăţiei, să înfăţişă şi el înaintea 
tatălui său şi-i zise:

Tată, am avut şi au vis prin care mi 
s’aa arătat că dacă voi sta şi eu la pândă 
şi mă voiu lupta ca balaurul şi da nu-mi va 
fi frică, am să-I înving şi în urmă culegând 
portocalele, am să ţi le iduc; deaceea tată, 
porunceşte te rog să caute şi să-mi dee stfa-

voie va avea lingură să-’l mânânce dea- 
gata în cea lumel

Şi pentra ca să ne convingem, 
că pentra cel ce are minte să înţe
leagă, lumea aceasta na este o vale a 
plângerii numai, ci o adevărată gră
dină frumoaiă plină de comori dumne
zeieşti, unde tn locul spinelui uşor poţi 
face să crească mătasă şi din tigrul 
sălbatic lesne poţi face pe pretinul şi 
apărătoriul tău cel mai credincios 
ca să ne convingem, zic deipre acea
sta: n’avem decât să suim pe dealul 
Înalt din apropiere şi de acolo să pri
vim ca ochiul In dreapta şi stângs, Bă 
ne uităm la piscurile carpaţilor ce ne 
va sta In faţă, la codrul cu umbrele, 
la crângul cu isvoarele, la pădarea cu 
frurza, la câmpul ca florile, la ciripitul 
pasărilor şi la tot ce-i zicem noi natură 
şi apoi să cetim In cartea unui învă
ţat al nostra care, să chiamă V. R. Bad- 
cescu unde zice: «Doamne frumoasă 
e Ic mea aceasta, frumoasă şi desfătă
toare pentra cel ce are ochi să- o vadă 
şi minte să ’nţelesgăl

Ceriul cu stelele, văzduhul cu tai
nele lui, revărsatul zorilor, soarele cald 
şi strălucitor, sistemul şi ordinea In 
toate o vecinică minune, o minune 
deamnă ds un stat puternic creatori... 
Şi sub ceriul instelat ca sub un cort 
iluminat şi nemărgit — pământul, im- 
belşcgat şi împodobit de însuşi Dam- 
nezeu. Priviţi lumea aceasta frumoasă 
şi o admiraţi!

Să revarsă zorile, — şi să des
făşură tabloul, o icoană dumnezeiască. 
Codrul cu umbrele, crin gal cu isvoarăle, 
pădarea cu frunza şi câmpul cu florile. 
Albinele şi fluturii, vântul verii şi mi- 
roasele — un vis, un delicio, un farmec!

Şi să înalţă soarele, mare şi mă- 
iestos, şi varsă lumină de aur pe pă
mânt. Şi să începe concertul, concertul 
vieţii. ________ (Va urma).

Presa şi conflictul bisericilor 
române cu Apponyi.

Publicăm a'ci câteva păreri a ziarelor 
noastre ca privire la conflictul acesta, care 
Ameninţă a lua măsuri tot mai îngrijitoare:

» Gazeta Transilvaniei«.
Dă ideia în vileag, să se conchieme un 

congres al mirenilor greco-catolici. Ştim, că

iele şi armele tale cele de mire şi cum va fi 
voia Domnului am să veghez şi eu în astă noapte, 

Atzind aceste împăratul să scâibi foarte 
mult şi pătruns ds milă, li zise:

— Fătul meu, ccm vrei tu să te lupţi 
cu balaurul, când pănă acuma nici fraţii tăi,' 
nici oricare altă fiinţă na a fost în stere să 
se măsoare cu el, necum să se uite şi să se 
apropie de el ? Tu eşti încă un copil, şi dacă 
te las să te măsori ca dânsul, te trimet la o 
moarte sigură, ca în urmă câte zile voia mai 
avea să petrec cu voi, să te tot plâng şi să 
te jelesc!

Şi multe mai zise tatăl său, ear din toţi 
să bucurau numai fraţii lui şi le venea tare 
la îndmână crezând că acuma de sigur vor 
scăpa da el, ştiindu-I îndrăsneţ chiar pănă să 
să lupta şi ca balaurul.

Ear ftcioru împăratului din ce în ce stă- 
ruea mai mult şi să ruga Ia tatăl săa să-i facă 
măcar acuma şi Iui pe plac, ceeace vizând 
împăratul, zise să-i caute straiele şi armele ca 
care fusese el mire şi să le dea feciorului lui.

-------- (Va urma).
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biserica greco-câtolică na are coratituţe, ca 
cea grsco-orientall, unde şi mirenii au cuvânt. 
Gazsta spună c i cor:grasul acesta ar avea 
două de făcut. Ar avea să redacteze un me
morand cătră Papa şi eltul cătră Rege!! 
Amândouă memorande ţinute fireşte într’un 
ton energic, tocmai cum să zice că a lost şi 
al lui Apponyi, când a licut să isbucnească 
pe f iţ i  conflictul, — ba dacă e vorba chiar 
într’un ton ameninţător 1!

» Tribuna«.
Comentează declaraţîunile contelui Ap* 

ponyi precum urmează: »Lupta s’a început. 
Biserica română, clsrul superior şi praoţimea
o vor duce pănă la capăt. E revoltătoare în
drăzneala cu care ministrul Apponyi susţine 
că interesul statului ccre ca minimum pre
darea religiei în limba ungară*.

„Telegraful Românu.
«Telegraful Române să ocupă cu dis

poziţia ministrului Apponyi, spunând între al
tele că dacă un român ar spune >Tatăl no
stru* in altă limbă de cât in limba maternii, 
aceasta nu âr fi o rugăciune, d  o blasfemie.

Dispoziţ'unea în chestiune atacă pe ro
mâni în santimeatele lor naţionale.

Ziarul citat închee prin a spune că mi
nistrul poşte să retragă preoţilor plata pen
tru învăţământul raligiii, nu insă şi congrua.

^Reichspost^.
— >Reichspost« publică un articol ds 

fond asupra incordatelor relaţiuni dintre 
episcopatul român şi ministrul Apponyi. 
Autorul articolului spune că dtla ministerul 
de culte unguresc s’a expediat, în chestiunea 
predării religiunii in limba maghiară, in şco
lile româneşti, două diferit* ordine ministe
riale, şi anume unul către episcopii români 
şi altul către inspectorii şcolari. Nici unul din 
aceste ordine nu e clar. Dacă preoţii cate- 
chsţi români să vor conforma după instruc
ţiunile date episcopilor, atunci ei vor ajunge 
Ia conflict cu inspectorii şcolari şi viceversa. 
Ori cum ar căuta catechetul să se conformeze 
ordinului primit, el tot va risca să pearză suma 
suplementară, ce le-o dă guvernul Ia leafa Iui 
primită dsla oonsistoriu, — şi tocmai aceasta 
este şi scopul urmărit de contele Apponyi 
care şi-a pus In cap să reînvieze politica bru
tală a lui Ludovic Kossuth şi Kalman TisBza, 
precum şi a fiului acestuia Ştefan Tissza.

In astfel d« împrejurări, de şi politica 
acestor trişti corifei ai maghiarizării forţate a

Poesii poporale.
D e pe Târnave.

Culese de Ioan I. Copăcean.
Vântul sufli, iarba creşte 
Dorul mândrii mă topeşti 
Vântul suflă prin ogoră 
Dorul mândrii mă omoară;
Pare-mi rău bădiţă pare 
Că ţi-am dat pită şi sare 
îmi pare rău, că nu ţi-am dat 
Mămăliga cu urzică 
Să mă iei bade da frică

Hop leliţă scurtă groasă 
Bană a-i fi picior la coasă 
Hop lele, mare, năucă 
Bună a-i fi picior la farcă.

Hop leliţă din cel aat 
Namai acum mai sărutat 
Şi mai sărutat aş* da doica 
De lângă tina na m’aş mal ducei
Frunză verde liliac 
Am an badia şi-i diac

făcut faliment ruşinos, totuşi lupta românilor 
din Ungaria e foarte grea. Episcopii români 
au de luptat din greu. Dacă dânşii nu vor 
aplici ordinul ministerial, atunci Ii să va de
trage preoţilor leafa suplementară ce o dă 
şi prin urmare situaţiunea lor materială să 
va înreutăţi. Dacă preoţii vor accepta insă 
dela guvernul maghiar ajutorul ministerial, 
atunci ei singuri vor călca »statul organic* 
al Biierice lor naţionale, şî vor compromită 
autonomia ei pentru care a suferit pănă acum 
atât de mult.

Articolul din »Reichspost« atacă cu vio
lenţă pe Apponyi pentru lipsa lui da cons- 
ciozitaţe morală. îndreptată numai epra nimi
cirea naţionalităţilor nemaghiare. Va’orosul 
ziar vienez face apel Ia popoarele din Austria 
să-şi dea samă de psricolul cel mare în care 
să găsesc aceste naţionalităţi pe când ele, 
popoarele austriace, să ceartă adeso ori pen
tru nimicuri.

Corespondinţă.
Septemvrie /pop.

Onor. Redacţiune! Hărnicia saa 
slăbiciunea unei comune cred, că nu 
namai la noi românii, ci la toate po
poarele iă judecă dapă aşezămintele ei 
culturale, cari !n local prim Bant şi tre- 
bae să fie Biserica şi şcoala. BiBerioa, 
In care credincioşii «legea vor cerea 
din gura preotului» şi şcoala, In care 
să formează şi laminează minţile fragede 
a copiilor prin strădania neobosită a 
Invăţătoriului.

Deja şi numai din cele espusă pănă 
aci să vede, că conducătorii nemijlociţi 
a aceBtor două aşezăminte, — a Bi- 
■ericei şi a şcoalei —- Bant: preotul şi 
Invăţătoral.

Dacă într’o comună vedem o Bi- 
Bcrlcă pompoasă şi alăturea de e i o 
şcoală Intru toate corăspunzătoare ce- 
rinţălor legii, zicem, că comuna respec
tivă are conducători harnici, are preot 
şi Învăţător cari Işi pricep misiunea şi 
■unt la culme chemării lor. Dacă Insa 
acestea lipsesc iau mnt într’o itare 
delăsattf, neglijeată, atunci — durere — 
trebue lă admitem contrariul, trebue să 
zicem că, preotul şi Invăţătoriul sunt 
oameni cari şi-aa uitat, că vor avea să 
dee samă Înaintea lui D zău şi a oame-

Merge ca cartea la şcoală 
Şi lk inimă ara o boalâ

Fata popii cea bărnace 
Bat-o norocu bina ’mi placa 
De când mi-a făcut pogaca 
Toata ziua acuma zace.

Auzitam auzit 
Că nu mori da urlt 
Făr’ ţi-să gată din zile, 
Auzit-ai măi copile.

Draga mi badea ’nvăţat 
Că ştie să dea cfat.
Şi la bine şi la rău,
Şi nu merge ’n făgădăa 1

Albă-i lalea ca şi caşul 
Şi să ţine cu nănaşul 
Albă-i lelea ca ?i arinul 
Şi să ţine cn vecinul.

Vai sărace şatrele 
Cam ţnbrscă letala

nilor despre talantul, care li-sa încre
dinţat.

Namai In modal acesta din urmă 
să poate esplica faptul, cum de In co
muna fruntaşe românească Roşia de 
Săcaş din comitatul Albei de jos, co
mună cu preste 1000 locuitori români 
gr.-cat., lucrurile merg atât de alab 
mai alei !n ce priveşte şcoala. Te 
coprinde mirarea când auzi, că şcoala 
română din Roşia de Săcaş Incă prin 
luna April a. c. a fost încuiată din 
partea comisiunei administrative comi- 
tatenză ca necorăspunzătoare legi), dac 
şi mai mult te Indignezi, când vezi ne
păsarea şi Indiferentiimul. conducătorilor 
acestei şcoli, cari In dacurs de o jumă
tate de an n’au făcut aproape nici un 
pas de lipsă, ca şcoala să fie redes
chisă cel puţin acum cu începere® 
anului nou şcolastic. Că din ce motive 
a fost încuiată şcoala, nu ştiu, constat 
InBă, că Bă fi fost motive cât de grave, 
într’o comună cum e Roşia de Săcaş, 
cu puţină trudă şi osteneală, acelei 
uşor ar fi putut fi delătarate.

Căci — lă mă ertaţi d lor con
ducători — oare In locul cârcimei co
munale, care tocmai acum să ridică Iu 
centrul comunei, nu ar fi fost mai con* 
mit a adapta şcoala după cerinţăle 
legii şi astfel a nu lipsi atâtea mlădiţe 
tinere de nutrământul sufletesc pre care 
sunteţi datori să li’l daţi? Dacă cu 
câţiva ani mai Înainte, a’ţi fost 3n stare 
a ridica Biserica, ca şi care alta mai 
frumoasă nu este pe întreg Sicaşul 
oare acum, când poate &ă recere mat 
puţină jertfă, să nu fiţi In Btare a sări 
şi Intru ajutoriul şcoalei? Vreţi doară, 
ca de acum înainte lă vă jadece lumea 
dapă «cârcimă* şi nu după »şooală«i 
Căci aşa v’am judecat eu, — şi cred 
că aşa vă vor judeca şi alţii — când, 
trecând prin comună, văd, că lă ridică 
cârcimă, casă notarială eto. ear şcoala 
Btă părăsită, încuiată.

Am scris acestea constatări triste 
fâră Intenţiunea de a vătăma pre cineva 
şi dacă nu neinteresarea celor com
petenţi — a conducătorilor — ci altul 
va fi motivul Închiderii şcoalei, să se 
■pună. Sapienţi Bat I Ilonscv*.

De n’ar fi Jidov şi şatră 
N’ai vedea fată gătată

Mândra mea subţire in trap 
Harnica maică ai avut 
Că frumoasă te-a făcut!
Cu ochi negri de ochit 
Cu gura de înceluit 
Cu sprlncana de amăjitl

Data bade dracului 
N a ’mi sta proaptă gardului 
Că şi gardul ştia bina 
Că oua nu mi de tinml
Hai mândr’o la cununia 
Păn’ ca nu dă frunza ’n via 
Frunză’n via că va da 
Mi-i chema şi n’oi mai vrâa.

Frunză m d a  da pa monta 
Unda să pun gândori malta 
Pa bătrâni ii potopeşta 
Pa tineri ii cărunţeşta 
Şi fac fetele s l  plângă 
Şi feciori să sa itringii
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Mustul şi vinul din 
mere şi din pere.

Afată de vinal din Btragari, Bă 
mai face, cum ştim, şi vin din poame. 
Aname iă  fa te vin din frsgi, din vişine, 
din mare, zmeură etc. Dar cel mai 
obicinuit este vinul d n pere şi cu de 
oiâbire din mere.

In site ţări d. e. ln Francia şi 
Germania locuitorii fac in fiecare an 
mnlt vin de mere. La noi Bă face mai 
puţin (d. e. pe la Mediaş), dar credem, 
că ar fi bine să ne dedăm şi noi cu 
facerea acestei fel de beuturi, căci ea 
ooită paţin, eă pregăteşte uşor şi e 
foarte guBtoasă şi sănătoasă.

Vin iă face din zama stoarsă din 
mere şi din pere, iară must să face din 
mere, punândule întregi ln butoi (bug- 
lan) şi umplându-le cu apă.

Mustul & face aşa: Merele întregi, 
cari nu’s nici pălite nici putrede nici 
vermănoase, să spală bine şi să aşează 
tn butoiu pănă la vrană §au la borta 
(gura) butoiului. Dacă merele nu’s prea 
mari, apoi să slobod prin vrană în lă- 
untro, eară dacă nu încap, atunci să 
desfundă buglanul sau polobocul de o 
parte şi, după ce să umple ca mere 
Surate, să înfundă earăşi şi să aşează 
culcat aşa că vrana să stee deasupra. 
Peste mere să toarnă apoi apă, curată 
din rîu pănă-ce polobocul să umple, 
şi aşa să lasă destupat, acoperindu-1 
numai cu o pânză ca să nu între cob 
In lăuntra.

In vr’o 5, 6 săptămâni mustul fiă 
poate bea dar totdeauna aşa, că eât 
must eă sloboade prin cep afară, tot 
atâta apă curată să toarnă în poloboc 
sa să fie tot plin. Slobozind bunăoară 
o cofiţă de must din poloboc, cofiţa 
aceea umplă cu apă Bă toarnă înapoi 
Aşa fiă poate bea mustul mai lung 
{imn anume pănă-ce are încă ceva 
putere răcoritoare, în urmă şi merele 
eele murate sunt bune de mâncat.

Pentru a pregăti vinul din mere 
să întrebuinţează soiurile de mere acri- 
şoarel, zămoase* cari sâ coc în toamnă.

Modul de pregătire este cit să 
poate de simplu şi poate fi încercat

V e s e l i a .
— ffoiţa gtcm«aţ5 » »g o i i  P o p e tu ln U . —

ţiganul potcovit.
Ua ţigan dusa iapa la u n  potcovar care 

ara tot din sămânţa lui balaoacheş, şi-i *ise 
să-'i potcovciscă iapa, că-i dă un căuş de 
făinl

Ţiganul afUse undsva nişte potcoave 
vechi şi cu acelea voia să o potcovească.

Dar potcovarul, care de mult ochise iapa 
ţiganului ca s'o lure, o potcovi com ştiu mai 
bine, chisr cu potcoave nouă.

Să crud ţiganul când Îşi văzu iapa aşa 
bine potcovită, şi cu potcoave de cele bune.

Da bine a mai potcovita b re i . . .  zise 
al voios şi dete drumul epei pe câmp.

Peste câte-va silo însă căutând ţiganul 
iapa ca s’o înhame, la căruţă, âflS c& potco
varul o furase şi fugise cu ea chiar In ajun, 
luând cu el şi un ciocan la brâu, ca să sa 
ppaee de poţcqvăria ln altă part*.

f e l i i  P O P Q R g fc g B

ori unde, fără a fi nevoie de cunoş'-inţi 
speciale cu siguranţă de isbândă.

Merele sunt Bcoturate în mod o- 
bişnuit, edanate în coşuri şi lăsate 
6—10 zlîe să stea într’un loc care tă 
nu fie nici cmed, nici neaerizat. Să în
ţelege, că merele stricate trebuiesc din 
capul locului îndepărtate.

Dapă ce au stat 6—10 zile me
rele sunt măcinate în mori foarte sim
ple, care au asemănare cu maşinile de 
dejgheocat cucuruzul.

După ce a fost astfel măcinate; 
sfârîmăturile de mere să storc într’un 
teasc obişnuit de vin; iar mustnl ob
ţinut să toarnă direct în butoaie, care 
avem gsije să nu le umplem de tot

Sfăr’măturile din care s’a stors 
mustul să pun din nou într’o cadă sau 
putină dopă ce au fost întâi ameste
cate şi frământate cu mlnile în coşuri, 
pentru a nu rămâne prea îndesate şi 
lipite unile de altele. In cada în care 
au fost pusă să toarnă din nou apă, 
atât pănă când ea iese d’asupra din 
fărmituri. 100 chilograme de mere dau 
până la 80 litri de must curat, la care 
eă mai adaugă 40—50 litri de apă. 
Io cantitatea aceasta să cuprinde apa 
pe care o turnăm încadă peste 
fărimăturile stoarse de buc, cum şi 
apa turnată la măcinatul merelor.

Fărimăturile să lasă să stea ln 
cadă astfel, una ori două zile, până ce 
să umflă bine cu apă. Atunci sunt din 
nou presate, iar sucul obţinut, natural 
foarte sărac ln principii apecifice şi în 
zahăr, să toarnă în vasele, pe care 
avusesem grije să nu le umplem cu 
totul. \

Fărimăturile ce rămân dsla acea
sta tescuite aă întrebuinţează ca hrană 
pentru vite

Vasele pline cu must , rămân des
fundate In pivniţă unde inccpe ferbe- 
rea. E» poare fi grăbită adăogând o 
mică cantitate de must fermentat sau 
de drojdie de vin (tratat de potasiu). 
Intr’o pivniţă bună ferberea e regulată.

Plin de amărăciune fi fără a mai perde 
vremea, porni în f ug a  msre să dea de tâlhar. 
Ajungând intr’un sat, zăpăcit de mâne şi trudă
întreabă pe nişte oameni1.

— N’aţi văsuţ o boală neagră c!o iapă 
albă în toast», c‘un ciocan călare, c’un ţigan 
de a brâu, mâine pa vremea asta?

Adecă n’aţi vizat o iapă albă c'o boală 
neagră ln coastă, c’un ţigan călare, c’un ciocan 
în brîu, eri pe vremea asta ?

In sfârşit după o alergătură şi trudă 
zadarnici, de câte-va zile întorcându-se acasă 
bietul ţigan desnădîjduit zise J

— Hauleu, duşmanul I n’a potcovit iapa,
ci pe mine m’o potcovit.

Vrei să-ţi tacă soacra.
Vrei să-ţi tacă soacra}
Fă atunci ca mifl«
Şi îţi jur pa citiata 
C’o să ţi pară bine I . i ,
Soacra mea, ca soacrfl,
Mă *soCrea« într'una,
/iau, seara, noapte^

trebue însă cmplut mereu. Dopă 2 
săptămâni fazi principală a ferberii e 
terminată. Vasele să mai pot în»ă lăsa 
nelnfundate o lună şi mai mult, după 
aceea vrana să înfundă - şi vinul pre
parat Bă scoate pe cep. Bine înfundat 
într’o pivniţă bună, vinul de mere să 
poate păstra ani de arândul. însuşirile 
lui să îmbunătăţesc cu vârsta ca şi 
la vin.

Tot în felul acesta Bă prepară vin 
din pere. Sunt varietăţi de pere, cari 
dau un vin limpede, foarte plăcut la 
gust.

Vinul de mere şi de pere e ieftin, 
în Germania costă 20 bani litru, el nu 
lipseşte din nici o casă ţărănească.

s f a t u r i .
Cum sâ vindecă râia picioarelor la 

paseri de curte. Această râie nu să ia 
decât cu anevoinţă dela pasere la pa
sere, dar îndată ce le picnesc, este 
greu a o înlătura, cănd, bine înţeles, 
avem un număr maia de paseri.

Cu toate acestea pe fiecare pasere 
ln parte o putem vindeca cu înlesniri 
în modul următor: vârîm picioarele 
găinei într’o baie căldişoară şi le ţinem 
câteva minute pănă să moaie cojile, 
cari sunt foarte multe pe picioarele 
bolnave. Dapă aceasta le desfacem În
cetişor, ca să nu dea Bângele şl^le 
aruncăm ln foc; apoi lăsăm Bă se svân- 
teze apa de pe picioare, după aceea 
le ungem cu pomada Helmeric şi te 
lăsăm 2—3 zile. După acest timp Bă 
spală picioarele cu apă caldă şi cn să
p u n  fi găina este vindecată. Dacă să 
întâmpla că a mai rămas ln câteva 
puncte, să repetă din nou tratamentul.

Un mijloc mal puternic şl puţin 
obositor de a vindeca găinele de râie 
şl a le păşi pe cele sănătoase, este şi 
acesta : să pune aub on şopron dia 
apropierea coteţelor următoarea pulbere 
în eare le place foarte mult găinilor eă 
se scalde: nisip eât aă poate de mă» 
rent, funingine cernută, cenuşă de ase
menea cernută şi floarea de pucioasa, 
toate puse ln părţi deopotrivă in mal 
multe gropiţe sau In cutii.

In zori, totdeauna. . .  
îmi venea turbars 
D’a ei cicăleală,
Şi nebune furii 
D'a ei indrăsm lă 1. .1

Şi ’ntr’o si ce-mi vine?
O idee mare i . . .
Şi»i zisei: — »M8miţo,
Fără supărare,

Eşti mult mai frumoasă 
Când ţi-e gura’nchisă,
De cât, ca acuma,
Când o ţii deschisă l«

D'atund mama soacră 
Nu mă mai socreşte,
Stă cu gura ’nchisS,
Ba chiar mă iubeşte!.!

Vrei să-ţi tacă soacra ?
Fă «tund ca m ine..i 
Şi îţi jur ps cinste,
Co să-ţi pară bina! J 2
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Această pulbere o schimbim din
8 Io 8 zile şi dapă câteva săptămâni 
toate găinele bolnave de râie eă vindecă.

încălţăminte ude. No tocmai mică 
pacoste este a fi nevoiţi să încaSţi ciime 
ori ghete (pâpuc;) răzbite de spă ţi 
apoi useate. Cel mai sigur ţi înde
mânatic mijloc este a umplea îneălţă- 
mintele ude ca ovăs, care absoarbe 
ornez ala ţi totodată să uno flâ In pripă, 
Intimpinând astfel conBtrlngerea ţi în- 
vârtoşarea pielei'

N o u t ă ţ i
— Banea „Albina" din Sibiiu şi-a ur

cat capitalul social la sama da 3 milioane 
coroane. Şi-a deschis o nouă filiali în Lugoş, 
care b preluat şi afacerile băncii »Lugojana«.

>Agrico!a< din Hunedoara, pănă acum 
însoţire, şi-a urcat capitalul social la suma 
da 100 mii coroane, schimbându-să totodată 
îa societate pe acţii.

— f  DJmltrle F. Calân, profesor pen- 
zionar şi preşsdinte al ligii culturale, a înce
tat din viaţă, după o scurtă suferinţă, in ora- 
şui Focşani la 16 Aug. v. Născut în 1838 la 
Feiurd, lângă Clcj, a studiat Ia universitatea 
din Viena, a fost profesor în Blaj, iar Ia 
1868 a trecut in România unde a trăit ca 
profesor şi mai târzia ca director la liceul 
din Focşani. A publicit mai multe lucrări, 
şi a luat un premiu academic pentru tradu
cerea şi adnotarea Comentariilor lui C. I. 
Cesar >de bello civili*.

— Fart de documente. Direcţia mu
zeului naţional din Budapesta a aflat, că in 
arhiva u  s'au comis mai multe abuzuri şi 
furturi. Un ajutor de custode, cu numele Ko 
vâcs, profesor cu diplomă, a dus din muzeu 
număroase documente privitoare la revoluţia 
din 1848/9, şi potrivea lucrurile aşi, încât 
direcţiunea cumpăra dela el astfel de docu
mente cu bani grei. Dala o vreme i s'a în- 
lundat Poliţia a găsit în locuinţa lui Kovâcs 
şase lăzi de acte furate. Vinovatul a încercat 
să se sinucidă.

— Scăpat din închisoare. D-l dr. 
Laicu a părăsit alaltăeri închisoarea dela 
Seghedin după un stagiu de 6 luni, şi a de
clarat unui ridactor din Oradea, câ va în
cepe o muncă de organizare economică prin
tre ţăranii bihoreni.

— Ministerul finanţelor din România 
a luat măsuri severe ca să nu fie permis im
portul strugurilor, afară de cei in stare bună 
pentru masă şi numai tn cantităţi foarte mici.

Aceasta spre •  aă evita înşelăciunile ca 
s'sf putea face cu fabricarea mustului.

*— Cu privire Ia articolul publicat în 
arul trecut al »Foii«, »Noi şi ceilalţi Români», 
reproducem următoarele din »Minerva<:

In toată ţara sS observă un curent îm
bucurător psntru înfiinţarea de obştii săteştii.

Astăzi suni tn toată ţara vreo 200 de 
obştii cari au luat in arendă numeroase moşii 
dela proprietari, stat şi diferite instituţiuni.

Toţi işi deu moşiile în arendă la obştii, 
deoarece s’au convins eă sunt foarte bune ga
ranţii atât juridicaşte cât şi din punct d« ve
dere al administraţiei moşiei, împotriva tutu
ror nesiga.anţelor.

— Baneă românească în Marglta. 
în părţile de răsărit-mesză-noapte ale Biho
rului, atât de mult primejduite, românii au 
luat iniţiativa înfiinţării unei bănci cu sediul 
ia Margita. Comitetul fondator a lansat acum 
listele de subscripţii şi invită publicul Ia sem
narea celor două mii da-acţii de câte 100 
cor. Iniţiativa justificată şi din punct de ve
dere cconomic, merită protecţia cercurilor 
noastre de bani, în atenţiunea cărora o şi re
comandăm.

— Album da crestături In lemn. 
Dl D. Comşa, prof Ia seminarul »Asdreian< 
din Sibiiu — scrie »Munca* va eda un 
album de crestături tn lemn, care promite a 
fi foarte intiresant şi frumos. Recomandăm 
măestrilor noştri măsari, tâmplari şi sculptori 
55 »! ss interesase la timpul »8n d i  aesat

album, in care vor afla motiva vechi româ
neşti, care pot fi folo3ite cu mult succes la 
construirea mobilelor şi altor obiecte ce să 
folosesc în casa ţăranului român.

— Din faptele prinţului George al 
Serbiei. Ziarul sârbesc »Svono« anunţă că 
prinţul Gsorge a bătut pe fostul său şofer 
pănă l’a lăsat aproape mort. Nefericitul şofer 
a fost dus la spital, unde să luptă cu moar
tea. Ştirea ziarului »Svono« a produs senzaţie.

—  Primarul Vienei. Starea sănătăţe* 
primarului Vienei, Dr. Lueger, s’a agravat- 
Pacientul să plânge că toate obiectele le vede 
in roş. Medicii cred că vor trebui câteva săp
tămâni pănă să va însănătoşa.

— Şcoală nemţească In Budapesta. 
Liga maghiară iarăşi face pe păzitorul »naţi- 
unei* Anul trecut şi-a inceput activitatea în 
capitală o modestă şcoală germană, pentru 
supuşii din Germania, fără de-a avea încă 
autorizaţia ministrului. Liga maghiară denunţă 
acum şi cere închiderea şcoalei, ccia ce, să 
zice, Apponyi a şi făgăduit. E  însă o mică 
belea lc mijloc. In Reichsrat secretarul de 
stat dela culte, a făgăduit unui deputat, care 
voia să interpeleze, tocmai contrarul: anume 
că şcoala germană dtn Budapesta să va în
fiinţa in toată regula la 1 Sep. 1909.

Sutem curioşi de desfăşurare, mai ales 
aducându-ne aminte, ca imnuri fanfaroane 
cântase Apponyi neîntrecutei culturi germane, 
numai anul trecut, la congresul presei II

—  Alegere de capelan. Dumineca 
trecută a fost ales cu unanimitate de voturi 
tânărul absolvent de teologie. Ionel Ludu 
capelan cu drept de succesiune tn Freşmer.

—  Holeră la Rotterdam. Autorităţile 
din Rotterdam constată in mod oficial, că 
sunt 5 bolnavi de holeră şi că 2 inşi bănuiţi 
a fi bolnavi să află ia baracele izolate. Doi 
dintre bolnavi au murit. Numărul total al 
dicsselor este pănă acum de zece, dintre cari 
şapte copii.

—  Cutremur de pământ In Reşiţa 
a’a simţit un cutremur timp de trei secunde, 
dela sud spre nord, şi s’a auzit In acelaş timp 
un murmur suternn, încât toată lumea e cu 
prinsă de Bpaimă. Nenorociri nu să semna
lează pănă acum.

—  Revistă nouă. Avem aici o revistă 
bisericească escelentă, redigeată de neobositul 
nostru profesor Dr. Bălan, care abea abea 
trăeşte, tocmai din lipsa unui sprijin din par
tea prioţim ii şi acum ne vine ştirea, că pra
oţimea din ţinutul Timişoarei are de gând să 
întemeieze o revistă cu titlu l: >Revista pre* 
oţimeLc N’ar fi mai bine oare, să Bprijinească 
>Revista teologică*?

— Reform aţii din Orăştie nu primesc 
la gimnaziul lor pa acei băeţi, români cari
nu să declară, că vor asculta religia, un
gureşte l

— Profesori noi la gimnaziul din 
Nâsăud âu fost aleşi d-nii i Dr. Valeriu Seni, 
Mihail Someşan, Andreiu Bujor şi V. Mera.

*“ • Contele Battyânyi şl chestia na
ţionalităţilor. Contele Battyânyi este pro
prietarul celei mai îngrijite barba. Afsră de 
acest semn distinctiv îa orele libere nobilul 
conte face şi politică şi încă întransigsntă. In 
un ziar vienez acest conte publică acum un 
articol, în care arată munca da subminare a 
naţionalităţilor împotriva statului maghiar, 
săvârşită îndeosebi în străinătate. In cuvinte 
foarte frumoase arată, cât de bine sunt trac
tate naţionalităţile în Ungari; tot ce doresc 
li-se împlineşte. Articolul să închee^ cu o stra
şnică provocare la guvern şi opinia publică 
maghiară, de a să ridica ca un singur om şi 
a lumina străinătatea, despre adevărata stare 
a lucrurilor. Trebue &S ştie lumea, că toate 
plângerile agitatorilor sunt numai plângeri 
înscenate, lipsite de orice bază reală.

— De a-le congresului*  Medicii ger
mani s’au abţinut dsla banchetul dat de 
Apponyi. Aceasta pentru prigonirea limbei 
germane. — 270 de medici francezi şi italieni 
au hotărât să facă o escursiune prin Ro
mânia, deşi ungurii —* in urma protestului 
medicilor români — hotăriserS trecerea prin 
Belgrad şi Sârbia Ia Constantinopol. Să vede, 
e«, simpatia gentru Români a fost mai mare,

— Petroşenl —  oraş. După cum s 
«nunţă, din 1 Ianuarie 1910 să preface Petre 
şani din comună mare în oraş cu magistrat. I 
comitatul Hunedoarei vor fi deci 5 oraşe c 
magistrat.

— Şcoalele de agricultură o nou 
unealtă de maghiarizare. Ltgea şcolară 
contelui Apponyi nu este încă pusă depli 
în aplicare şi ministrul cultelor pregăteşte 
nouă lovitură pentru maghiarizare. El plănuieşt 
să înfiinţeze un mare numJr de şcoale d 
agricultură cu caracter obligator. Limba d 
predare a acestor şcoli va fi exclusiv cea ut 
gurească. Afară de asta ministrul agricultur 
va căpăta dreptul de a numi pe profesorii d 
agronomie în Înţelegere cu ministrul înstrucţii 
la toate şcoalele normale (pedagogice) d 
orice categorie, deci şi la cele confesionali 
Aceşti profesori numiţi de guvern vor fi sa 
unguri sau nemaghiari, cari să dau guvernuh 
ca unelte. E probabil că ei nici nu vor pred 
decât ungureşte, fie că nu vor voi, fie că nii 
nu vor şti să predea in altă limbă. In feh 
acesta orice autonomie şcolară a confesiunile 
va fi nimicită.

Suntem curioşi ca atitudine vor ave 
saşii faţă cu această nouă lege, căci inviţi 
mântui agricol e foarte dssvoltat la ei.

— Listele vlrlllştllor comltatcn; 
pentru anul 1910 să alcătuesc de prezen 
Atragem luarea aminte a cluburilor comit: 
tenşe şi a fruntaşilor a nu întrelăsa de a cei 
socoteală duplă a dării.

— 0 conferinţă a eplscopllor catc 
lic l, este convocată la Budapesta pe 7— 
Septemvrie, la care să va discuta problem 
cum să se împărţească congrua în mod unita 
>Kel. Ert.« este informat că la aceasta coi 
ferenţă va formă obiect de discuţie şi ord< 
nanţa de catechizare a lui Apponyi I

—  Generalul Crălniceanu, şeful sti 
tului major român, va lua parte la manevrei 
imperiale austro-ungare din anul acesta fiin 
special invitatul A. S. L R. Francisc Fard 
nand. In tot decursul manevrelor gen. Crăin 
ceanu va fi oaspele clironomului.

—  Procentul de  allenaţlune Ia ra: 
sele din  Ungaria» Directorul institutului d 
alienaţi din Sibiiu, Dr. Epstein, a ţinut 3 
secţiunea XII a congresului de medicină 
conferinţă interesantă asupra psichiatriei ran 
lor. Dr. Epstein a spui între altele că bo 
navii din Sibiiu sunt foărto proprii penti 
studii psichiatrice prin faptul că mai mult c 
două treimi din aceşti bolnavi reprezintă ran 
relativ pură a locuitorilor din Tranşilvani 
adică a romănilor, saşilor şi ungurilor. Coi 
tingentul cel mai mare de bolnavi îl dau r< 
mânii, adică 35'52 pere, din numărul total i 
bolnavilor şl 51‘37 pere. din numărul total i 
consultaţiunilor. Rasia ungară a fost repn 
zentată cu 1688 pere. sau 25.57 pere., ii 
saşii cu 16.67 pere. su 26.16 pere. Saşi ocuf 
însă primul loc dacă să ia in considerai 
proporţia populaţiei, po când ungurii, româr 
să clasează abia în al treilea rând. Etatea 
ocupaţiunea nu prezintă nimic deosebit Bc 
navii de naţionalitate română să recrutează ! 
cea m*i mare parte din categoria agricultoi 
lor şi lucrătorilor (salahorilor). Printre bolnav 
de naţionalitate ungară găsim şi un numi 
considerabil de industriaşi. La saşi prepoi 
dereazl intelectualii si comercianţii. Erediti 
tea s’a rermrcat mai ales la ssşi. In ce pi 
veşte pa români, proporţia este aceeaşi, c 
deosebire însă cS aici alcoolismul este fact< 
rul principal ca şi la unguri, la cari de al 
minteri proporţia este ceva mai redusă.

— Vizita sultanului. Ziarele din ci 
pitala română scriu, că Mahomed V., de 
coranul interzice saltanului orce călitorie ! 
afară de imperiul său, este totuş hotărât i 
întreprindă o călătorie în Europa şi să via 
teze pe mai mulţi suverani. Printre curţile, ( 
care sultanul le va vizita, este şi curtea ri 
gală română. Vizita să va face între înti 
15—20 Sept la castelul Peleş în Sinaia.

— Funcţionarii da bancă din Sigh 
tul Marmaţiei, aducâadu-şi aminte de bandij 
cari au făcut omorul şi jefuirea dela ban< 
fiumani, au hotărât să se înarmeze de acu 
înainte cu revolvere ta oarele de oficiu, p» 
tru a putea primi după cuviinţă pe astfel c 
onorabili »clienţi«, cănd »'ar prezenta ş» 
banca lor,
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— Concurs, Pentru ocuparea alor 16 
locari de cvsrtir gratuit ia > Internatul Petran* 
din Cluj, sl >Asociaţiunei*, pentra universi
tarii român), să escrie prin aceasta concurs 
eu terminul de 20 Septemvrie n. a c. Con
curenţii vor avea să adresez? petiţiunilo sub
scrisului comitet şi. să le instrueze cu: 1. »In* 
dtx< ca dovadă, că sunt înscrişi Ia vreuna 
dintre facultăţile universităţii din Cluj, şi ci 
au făcut sporul cerut In studii. 2. Atestat da 
paupertate, însoţit da alte informaţiuni referi
toare la starea materială a părinţilor. 3. Cvi- 
tanţă despre plătirea taxsi de membru extra

ordinar la Casina română din Cluj. Patiţiunila 
astfel instruate să ss trimită nesmintit pină 
la acest termin subscrisului director (Cluj, 
strada: Jokai Nr. 6). —: Comitetul «Despăr
ţământului Cluj al Asosiaţiunei pentra litera- 
tara română şi cultura poporului român*. 
Cluj, la 5 Septemvrie n. 1909. — Eugen Pop 
Făcurariu, director. Dr. Valentin Poruţiu, 
secretar.

— „Lupta" şi „Poporal Român“ re
o rgan iza te . Cetim în fruntea ziarului »Lupta*:

»Cu începutul toamnei ziarele autorizate 
ale comitetului naţional vor apare şi ca formă 
şi ca focd îmbogăţite într'o măsură cum 
pSaă acum n’a fost la noi, S’au angajat cele 
m ai bune puteri politice şi literara pentru a 
Înzestra coloanele ziardor noastre; sm orga
nizat un vast serviciu de inlormaţiuni în ce 
priveşte viaţa politică, culturală, socială, eco
nomică şi artistică â Românilor de pretutin- 
denea. In acelaş timp »Lupta va apare tipl- 
îită pe 16 pagini, iar > Poporul Român* de 
asemenea va fi reorganizat*.

— Convocare. In sensul §§-lor 23 şi 
25  din statute membrii Asociaţiunii pentra 
literatura română şi cultura poporului român 
să convoacă la Adunarea generală ordinară 
în Sibiiu, în zilele de 12 şi 13 Octomvrie n. 
1909. Programul adunării; Şedinţa I. Marţi, 
la 12 Octomvrie st. n. la oarăle 10 a. m. tn 
sala festivă a »Muzeului Asociaţiuneii*. Şe
dinţa II. Miercuri, la 13 Octomvrie st, n. la 
oarele 10 a. m. îa sala festiv» a »Muzeului 
Asociaţiunii*. Sibiiu, din şedinţa comitetului 
central al «Asociaţiunii pentru literatură ro
mână şi cultura poporului român*, ţinută la
2  Septemvrie 1909, losif Sterca Şaluţu m. p., 
prezident. 0«t. C. Tăslăuanu m. p., secretar.

— Două însoţiri nouă de economii 
de vite s’au înfiinţat nu de mult în Petroşniţa 
(com. cu 1100 loc. în Caraş-Severin) şi în 
Sângeorgiul român (comună cu 3320 loc. în
B.-Nâsăud). Ambele urmăresc scopul de a 
ridica economia da vite din comună, a arânda 
3n comun păşuni, a împărţi între membrii 
*srite de prăsilă bane şi a şi asigura vitele.

— Un suces al congresului medical. 
Fără îndoială zace cel mai mare succes al 
congresului medical prelegerile ştiinţifice, ţi
nute  de somităţile medicale asupra acelor 
Sjoale, cari sunt cele mai răspândite, însă mai 
puţin cercetate. C«l® multe prelegeri trac
tară apendicita, tuberculoza .racul şi boalele 
«de nervi. Cine vrea să fie bine Informat asu- 
pra naturei acestor diferite boaie de nervi să 
ceară, cu provocare la foaie, prin corespon
dentă opul: «Tractat despre metoda electrică 
de  vindecare*. Cartea să trimite & n fa rtea  
Instituim medical de ordinaţiune Elektro-Vi- 
ializer, Budapest, Kâroly Ktfiut 2 bz. Mezzimn 
gratuit şi franco.

— Preo t d ispăru t. Preotul rom anţ 
catolic din Pedca, Geza Szatmâry, care având 
an venit de 20,000 la an cor. s’a dat cu totul 
plăcerilor ce le întinde viaţa, a dispărut alale 
trecute din parohia sa. A dispărut, fiindcă 
aoiscopul de Timişoara a ordonat cercetare 
i n  contra lui şi oficiul parohial n’a fort tocmai 
3n regulă. Bani să zice lipsesc foarte puţin , 
dar lipsesc. Szatmâry avea 65 *ni şi e taudlt 
.şu cele mai frumoase familii dm com. Arad.

_Descoperirea polului nordic.
Sitim. că pământul arc forma onni glob 
tortit la două capete (polurile) şi 1* 
aceste capete a le pământalui « eereaţ 
omol de mult să pătrandă. Mtt de 
,*ieţi s’au prăpădit pe toghieţarile, ce

să Întind îa jaral polarilor, dar n'a 
Buc:es pănă azi nimănui să pătrandă 
In ta'nele câmpiilor de gheaţă şi neaoă 
a palorilor. Acuma ne vine ştirea, care 
dacă să adevereşte, e anal âin cele mai 
mari triumf ari ale vea suini nostru, şi 
anume vestea, că esploratorul american 
Dr. Cock a descoperit polul nordic.

— La fondul jabilar Nicolae Cristea 
pentru monumintele bărbaţilor binemeritaţi 
ai meseriaşilor no3tri, au mai dăruit paro
chul Ioan Baciu din Nadăşa- săsească, soţia 
sa Irina şi copii lor Airal cand. ds adv. 
(Sighişoara), Ioan, stud. fiios. (Budapesta), 
Teofili abi. de gimn. (Etisabetopole). Veturia 
elevă a şcoalei elem. (Sighişoara) şi Etana, 
elev. a şcoal. elem. (Nadăşa-săs), fiecare câte
10 bani; Ioan Stanciu, zugrav de case cor.
2 50 şi Vie. Tordăşianu, prez. 10 bani.

— Ştiri dureroase. »Ksleti Er- 
tesito* anunţă din Baia-Mare că ca 
ocaziunea înscrierilor la gimnazial su
perior din acea localitate, directorul 
gimnaziului şi profesorii au cerat pă
rinţilor să semneze o declaraţie prin 
care li să notifică că copii lor vor în
văţa religia tn limba ungară. Părinţii 
au consimţit la aceasta.

» Lupta « earăş anunţă că la În
scrierea copiilor In şcoala dela Petro
şani, înfiinţată de direcţia minelor sta
tului, inspectorul a întrebat pe părinţii 
elevilor dacă consimt ca copii lor să 
Înveţe religia In limba ungară. Părinţii 
au consimţit fără obiesţiune.

Cari sunt Insă acei preoţi, cari 
vor indrăzai să propună religia un- 
gareşte ?

— La fondai peotra înzestrarea fete
lor săraca al Reuniunii meseriaşilor sibieni 
au mai dăruit: Ioan Gonea, îavăţ. (Pianul 
sup.). Ioan Chivescu, învăţ. (Strugari), Ioan 
Olaria, înv. (Nacet), Alexandu Davlea, îav. 
(Sebeşel), Petru Faraon, ec. (Fofeldea), câte 
20 bani, Ioan Stanciu calfă de prăvălie, 40 
bani, Nicolae Târnăvean, îavăţăcel librar, 20 
bani, G. Şolca, cand de preot (Felmer), 30 
bani, dşoara Maria Negrilă 20 bani, Ioan 
Muntean, sodal pantofar (Sălişte), 25 bani, 
Fl. Vâtu, cassar (Brezoiu) 54 bani, D. Tău- 
rean, sodal pant. (Sălişte) 20 bani, Nicolae 
Davel, sod pant. (Aciliu), 25 bani, Vas. Gie- 
nie, măestru pant. (Roda) 20 bani şi Eage- 
nia Tordăşianu 10 bani.

O rugare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva dapă inseratele şi 
anunţurile din foaie, sunt rugaţi a si 
provoca la foaie/ adecă a spâne la 
firma, dela care comandă sau cer ceva, 
c£ anunţul l-au cetit în «Foaia Poporului».

Concurs.
Asoriaţiunea pentru literatura română 

şi cultura poporului român* publică concura 
pentru următoarele stipendii:

1. Un stipendiu da 300 cor. din Fun- 
daţiunea Ioan Petran psntru studenţi univer
sitari de naţionalitate română, cari urmează 
Ia una din facultăţile unizarsităţii din Cluj.

Cel împărtăşit de acest etipendiu va fi 
obligat a lua parte Ia »nu«* studenţilor aca
demiei din Cluj*.

2. Un stipendiu de 80 cor. anual din 
Fundaţiunea Dr. Ioan Moga şi soţia Ana 
născ. Bologa, destinat pentru fetiţe r<H 
mâne din Transilvania, fără deosebire de 
confesiune, cari urmează o  şcoală de fete 
românească. Vor fi pwfwite elevele cari ur, 
mează şcoala civilă da fets a «Aîoâaţiunii*

şl cele înrudite cu familiile fanditorilor (Mogi 
şi Bologa).

Petiţiunile sunt a să înainta pănă la 5  
Octomvrie st. n. Comitetului central ai Âso- 
ciaţiunii (Sibiiu, Str. Morii Nr. 6.), însoţite: 
da următoarele acte: a) certificat de botez; 
b) certificat da studii în original sau în copie 
legalizată (universitari index); c) certificat de 
paupertate, d) fetiţele cari refl setează Ia sti
pendiul din fundaţiunea Dr. Ioan Moga vor 
prezenta şi eventuale documente de înrudire^ 

Petiţiile intrate dapă terminul de 5 Os-r 
tomvrie st. n. nu vor fi luate îa considerare.'

Sibiiu, din şedinţa comitetului central 
al Asociaţiunii psntru literatura română şi 
cultura poporului român ţinută în 5 August 
şi 2 Septemvrie 1909.

losif Sterca $uluf h, ra: p. 0. C. Tâslăuana, m. p. 
presid. secretar.

S8|Stoteeăpftabiet letal

27 27-42 a lai Sarg
ereol de IbAl BEsasasiarat de liftă, p&ttossS 

dispi curaţi, felbl alaitofi.

POŞTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI,

T. C. D. în Nirăş Cu părere de răo 
nu să poate.

G. €. în Gyoh. (Cine). Trimite cât mal 
curând banii.

I. Lazurek, Şerbăuţi, Bucovina. Nrul*/ 
viitor iţi dau ştire sigură. Ai răbdare.

Proprietar editor: Silv. Moldovan 
Redactor responzabil: Ioan Imbiruf 
Tiparul „Tipografiei" Henric Meltinr.’

Cea mai bona posaca pentru eâol
« te  şi rămâne

Pogacea pentru cftni a lui Fţitinger
care dintre toate mijloăcele de nntriţiane da acc f  
soia posede cea mai bonă compowţia ?i efect d« 

nutriră.
50 Kg. Cor. 28 — » Kg. liber de forte «Jet. 84*

Puppy-Bisquit a lu i Fattinger
pentru dUu tineri.

50 Kg. Cot. 36.— 5 Kg. liber de porto Cor. *•*» 
Prospecte libere de porto prin Fabrice dopaH 

g id  Fattinger patent pentra câni ţi nutramâot pwffira 
n liţe  H. Palsterar (proprietarul fi intemeietoral 
feibricei) In Wiener-Neostadt.

Preste 250 de prime premiL
Mijloace!* de nutriţitus* ala lai B ttt tn m j 

pŢggUţ f TW? "vfo c o n tr o li v itc iif lM i*  1 0 4  1 5 — W
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On ,,C o m m is“  român
inteligent cn desteritate deplină în branşa bS** 
cinici şi delicatese, cu cunoştinţa perfectă şi 
a. limbelor germane şi maghiare — să anga
jează imediat sub condiţiuni favorabile la firma

IST. O N I Ţ I U
2201—2 băcănie şi delicatese 
____________________ ._________SIBIIU._______

„Anunţ."
Oare de limba m a g h ia r ă  ţine un In- 

^vîţăţor diplomat pa lângă salar modest pen
tru copii sau oameni mari. Adresa la admi- 
nistrgţia ioii.______________________ 2i6 1 3

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului „Cassa de 

păstrare în Mercurea“ societate pe acţii să con- 1 
Toacă prin aceasta la o

adunare generală ordinară
conform §-lui 16 din statutele societăţii, pe 
Duminecă în 26 Septemvrie st. n. 1909 la 
mele 4 după prânz în casele proprii cu ur
mătorul

PROGRAM:
1. Deschiderea şi constituirea adunărei 

generale extraordinare.
2. Aprobarea contractului încheiat de 

direcţiune cu directorul executiv nou alea con- 
iorm §-lui 31 din statute.

3. Propunerea direcţiunei referitoare Ia - 
■fscontentarea fostului director.

In lipsa acţionarilor receruţi la adunarea 
generală extraordinară din 26 Septemvrie con
form §-lui 20 din statutele societăţii, adunarea 
jgenerală extraordinară se va ţinea în 3 Oc
tomvrie st. n. 1909 cu acelaş program, Ia tim- 
jml şi în localul deja indicat.

Domnii acţionari, cari voesc a participa 
cu vot decisiv Ia adunarea generală extraor
dinară sunt poftiţi, conform §-lui 17 din sta- 
-tute, a-şi depune cu 48 de ore înainto dc 
adunare acţiile scrise pe numele acelora, pc 
«are ’i reprezintă, precum şi documentele de 
plenipotenţă, la cassa societăţii, eventual pănă 
în 20 Septemvrie a. c. la cassa institutelor, 
j,Albina0 Sibiiu, nBrădetul“ Orlat, şi „Cassa 
de păstrare “ Sălişte.

M e r c u r e a  Ia 29 Augnst 1909.
2181-1_________ Direcţiunea.
Nr. M. 10141/909- 219 1—1

Fublicaţumo.
- Pentru liferarea de (>00 m. în spaţiu (150 

stânjini) lemne de stejar, pentru folosirea ora
şului, se va ţinea licitare prin oferte Joi în 16 
Sept. 1909 la 9 orc a. in. în sala magistra
lului.

Oferenţii au a-şi aşterne ofertele în scris 
provăzute cu timbru şi vadiul prescris şi sigilate 
pănă la susnumitul termin, la oficiul de zidire 
(Stadtbauamt), unde stau la dispoziţie spre ve
dere şi condiţiile de licitare şi contract.

N ag y s z e b e n ,  în 7 Sept. 1909.
_______________ Magistratul.

Struguri de masă.
de soiurile cele mai fine, dalei, mari la boamb?, 
zilnic proaspeţi din vie, pachet de 5 kg. Cor. 3.

L. Altnen
213 2—4_________________VERSECZ, Ungaria

Căsătorie repede
doresc multe dame cu avere. Domni, chiar şi fără 
avere, să se înştiinţeze.

M. R o t l i e n b e r g ,  Berlin N. W. 23.
136 6—52 Corespondenţă ungari._______

Epilepsia. Cine sufere de epilepsie, 
nevoie şi alte boale de aceste nervoase, să 
« a ră  o carte de desluşire, care să capătă gra
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke*, 
17? Frankfurt a M. (Germania). 8—52

Săpn âe lapte âe crin.
Cei mai bun şi mai moale săpun! 
pentru piele şi contra pistruilor
?— :— Să capătă pretotindinea. -.......

85 28—40

¥

A P A  H E R M A
apă. dle fântână, dl© isv o r

c b e m l c e  c a r a t ă ,  l m p r e g n f t t &  c n  a c c l d  c a r b o n i c .
Ca apă de masă înviorătoare şi sănătoasă, e foarte gustoasă amestecată cu vin, sirup de 

smeură şi zimuri de aISm&ie.
SS capătă în toate negustoriile mai mari, restaurante şi cafenele şi la proprietarul fântânei

148 12— E. RUMLER
Sibiiu, Schwimmsclmlgasse 4

Şcoala de mnzică Kaiser,
concesionată de autorităţile şcolare, institutul dc Învăţământ pentru toate ramurile muzicei, încl. 
Operă şi operetă (Pian, muzică vocală, orgă, tcate instrumentele de orchestră şi teorie). Cnrs 
pentrn «xamenul de sta t (în anul şcolar 1908/9 să aprobară 29 de candidaţi — până acuma in 
total 234 din partea statului). Cnrs pentru dirigenţi de coruri şi orchestre. (Candidaţilor li-să 
dă ccasiunea de eserci&re în dirigiat coruri sau orchestre şi după absolvare să îngrijeşte institutul 
de angajament). Cursuri speciale pentru măestrii de pian; cursuri ferlale (Iulie—Septemvrie); 
secţie pentiu învăţământ teoretic. Frecvenţă anuală 350 de elevi din monarchie şi străinătate. 
Puteri didactice de rangul prim. Prospecte şi îndrumări să dau gratuit din partea cancelariei in
stitutului: Viena, VII/1, Ziegelgasse 29 — Telefon înt. 609/VI. îndrumări pentru întreţinere şi

cuartir Ia familii cinstite. 211 2—3

nwbA»

i r  C U R S U R I  P R I V A T E  ^
pentru

croit, desen de eroitură şi cusut,
după metodă vieneză, cea mai uşoară, tine

A N N A  K E N Z E  L,
Sibiiu, strada Urezului JYr. 12, etagiul I.

Eleve din provincie să primesc !n Întreţinere. începutul cursurilor 15 Septemvrie n.

209 8—3

ATENŢIUNE! înainte de a  cum păra motor, adresează-te la noi, căci cele mai bune motoare 
pe lume sunt motearăle cu gaz sărac (Sauggas) sistem Benz cu focul sau de antracit sau cărbune

de lemn sau de brichetă şi cocs.
— --------- : S ă  p o t a v e a  în  o ri şi ce  m ă rim e . = = = = =

>«3
«*»<•cdt
03•T=J

►ta
er>C D  O

I ? 0Q
£» O

Motoară dc benzin, gaz şi olcu Ia ccle nrâi simple esecutări; să pot folosi pentiu scopuri dc 
cconomie şi industrie pe lângă garantă.

KALMAR Şi ENGEL SSÎţ.lL ÎS
B I J D A P E S T ,  V. L ipot-k iirut xS ex.

Cataloage gratis şi franco. Specialişti să trimit gratis.

i *

*«»*

oooooooooooooooooooooooooooooooog
„ A U R O R A "

întreprindere Română în New-York 204 — W. 14 tli. st. — O
Director: Dr. £ .  Lucaciu.

Fondată şl ineorporată conform legilor statului Illinois ln anul 1909. O  
In toate afacerile referitoare la America, cereţi desluşiri dela firma „Aurora". O* 

O  Banca Rom ână „Aurora". Dacă cineva doreşte a trimite bani din O
O  Amirica în ţara veche, ori are bani de depunere să se întoarcă la banca română Q | 

„Aurora" din New-York 204 — W. 14 th. str. g f
Librăria „Aurora" De doriţi orice soia de cărţi, de rugăciuni, de cetit, 

de învăţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată jjpf 
librărie românească din America.

Dacă vreţi să călătoriţi ori in America, ori din America în ţară, cereţi des- O  
luşiri şi cumpăraţi bilete de vapor dela întreprinderea „Aurora" 204—  W. 14 th. | J j  
str. New-York. .Pe orice linie vă pntem vinde bilet

Dacă cumpăraţi dela noi bilet pe vapor veţi primi adăpost în casa română 
de emigrare „Aurora" 204 W. 14 th. str. care este singura întreprindere română in- 
corporată după legile Statelor-Unite.

O  Toţi Românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în America sunt ru- O -
gaţi a informa biroul central „Aurora" despre locul unde petrec ori unde s’ar muta 

Q  cu locuinţa, ca să fie ţinuţi în evidenţă în registrele căsii de emigrâre şi la toate tf*| 
M  împrejurările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori £*%
s ;  Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ în America să ceară 2K
O  desluşiri la întreprinderea ..Aurora". 98 20—34 w -
O  , Toate epistolile să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d ir e c to r  
O  ' ~ 204 — W. 14 th. str. New-York S. U. A. de N. — O
Q  Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 80 fileri ori cinci cents. Q l

OOOOOOGOOOGOOOOOQOOOOGOOOOOOOOOOO
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La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţă de lucrare bnnă, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin".
Sant neîncunjurat de lipsă la treeratf 213 26-

Gata imediat pentra lucrare! Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col de loc! Nu să recere maşinist 
cu esamen I In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobile Otto* 
ale noastre.

„Motoarele Otto“ originale întocmirile 2 Gaz sugativ
după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă de lucrare pe lângă întrebuinţare de cărbuni, 
bruni sau cocs de gaz, kauamgit sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 775.000 de forţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ala 

J'M producţiei noastre.

li

Motoare mânate cu pocurâ,
Langen & Wolf, Representanţ general.

fabrică de m otoare »  Andreiu Torok 
VIENA X. Laxenburgerstr. 53. li fabrică de maşini, In SIBIIU,

1.........I J W -  11 1 " l'M 'g  1 I I

ir 1
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Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea corelărilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Heltauergasse 45.
Magazin bogat în articole pentra

eăroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procov&ţnri, portmonee şi bretele solide

şi alta 81 17—
= = = = =  articole de galanterie =

cn preţurile cele mai moderate.
Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)

permanent In deposit.
Toata articolele din branşele năimite şi reparatura lor s« esecntS prompt şi ieftin.

Liste de preţuri, la  cerere, ae trimit franco.
Comande!* p r in  postă  ae efectueac p ro m p t f i  conştienţiOB.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile eele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de călătorie.

'

o
i?

'4

mă

Institut indigen. Banea de asigurare

„TRANSILVANIA"
d i a i  o  o  Întemeiată la anul 1868
tn Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii)*

asigur cază in cale mal avantagioasa condiţii: 21 83—52

mr contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc.
: asupra vieţii omului

In toate combinaţiile, capitale pentra casai morţii şi ea termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa Întreagă eto. ete. 

Asigurări popora le  fă ră  cercetare medicală. 
r—p= Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. ===== 
VtUorl asigurate contra incendiului: Ikî Capitale aalgurâte âsupra vieţii:

85,816.412 «oiMMi jfl 8,882.454 oorotae 
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentrn despăg. de Incendii 4,484.278.83 e. pentru capitale aslg. pe rlaţă 4,028.118.12 e.
Oferte şl ori-ce Informaţiuni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.j şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela aubagenţii din toate comunele măi mari.
I

De vânzare
este o Poarta de caşă în stare bunii ca prep
ieftin. Informaţii mai de aproape sS pot lua
fa H o t e l  M ilm lu  Str. Turnului Nr. 11« 

90 17—

Cărămizi şi ţigle
se află în măgăzinul nostru din

B i s t r i ţ a ,  piaţa Cailor Nr. 9.
cu următoarele preţuri:

o miie de cărămizi
magazin . . 28 C. 
wagon Ia gara 

din Bistrită . . 34 C.

r în 
lizi { în 

1 di
o  mite de ţigle Csî- f în ma^ zi,n * • 15 c - _ . » v» i m  wagon la gararepurî) • * • • \ din Bistriţa 16 C. 40 f. 

Cărămizile şi ţiglele (şirepurile) sunt 
de cualitate superioară,
lucrate si arse foarte bînft, * 7
dm vestitul l u t  m ă l o s  ce sa află in 
Bistriţa.

Comandele ca calea ferată se elec- 
tuesc prompt. Preţul se rambursează, dacă 
nu se statoresc altcum condiţiile de Iiferare.

JProbe la  c e re re  se  trim it.

Societatea acţionară 
de cărămidârie

207 3—20 in Bistriţa (Besztercze)

Vinuri de masa esceiente,
litra @n 36, 40 şi 48 fileri ia cumpă
rare de cel puţin 50 litre ofere nega- 
145 14— itoria de vineri
J O S E F  S O H U L T Z

Sibiio, strada Urezoloi 20

Ieftin şi real.
4 părechi de ghete cu 7 Coroane.

Prin cumpărarea unei enorma cantităţi 
de articli de ghete, numai în timp scurt să 
vând pe preţ da nimica: ghete ca şinoara 
pentra bărbaţi, dama şi copii, ca talpă tara 
bătută cu cuie, cu beseţ foarte fin, fasonul cal 
mai elegant şi tari. Mărimea după cm. şi Nr. 
Toate 4 părechile costă numai ? Cor. 

Expediţie cu ramburs.
Salo Horovic

132 15—15 Export de ghete ămericana
CRACOVIA, s t  Dittels 57

500 Coroane plătesc celui-ce ar mai 
căpăta vre-odată durere 

de dinţi ori ii va mirosi gura dupi-ce va folosi apa 
de dinţi a  Ini Bartilla, o sticlă cu 80 iii. Ed. Bar- 
ttlla-Winkler Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiio: 
in farmaciile: tn Piaţa mare 10; in Piaţa mici 2 7 ; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacia Tentach; Meltzer, str. Gnşteriţa 
si str. Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia lui Herbert. 
gebeşul-săsese: farmacia Lederhilger: Sighiaoara: 
farmscia fni Ligner.

Să se ceară pretotindenea apriat apa de dinţi 
a tiu Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 1 18—

Din mână liberă să vând casele vă
duvei G e r g e l l y ,  cu un etagiu, situata îir 
centrul SălişteL Informaţiuni să pot lua Ut.
proprietăreasa

215 2—3
Văduva Thereze Gerg&lfy

în Sălişte. ________■

Voieşti sâ te însori?
Suntem Împuterniciţi din partea mai multor 

dame (între cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti ctc), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
le căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi f&ră avere}* 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen
tru o căsătorie grabnică să scrie pe adresa

L . Sclileslnger
212 2—62 BERLIN 18, Deutschlani



Cancelaria ataşatului
Dr. Ioan Ivan

sâ aââ în
SI BI IU,  strada Cisnădiei Nr. 49.

208 3—3

» r. ad. 9717/909 210 8—3

Publicaţiune da licitare.
O n  partea subscrisului scaun orfanal ss 

publică prin aceasta, că la 4 Septemvrie a. c.
la 9 ore se va vinde de bună voie pe 

calea licitaţ nnei poblice, în cancelaria subscri
sului s 'ao n ’otfanal,casa minorenei E le o n o ra  
S z â s z  în Nagy‘zeben, Zeughofplatz sub Nr. 15 
indusă în protocolul tunduar al oraşului Nagy
szeben Nr. 852, Nr. topografic A -f- 1489.

P re ţa l de strigare este 13,000 cor. va
diu l e 10% - Casa se va vinde plusoferentului.

Condiţiunile de licitare s e  p o t vedea în 
oarele oficioase în cancelaria subscrisului scaun 
orfanal.

Nagyszeben, în 26 August 1909.
Seaunul orfanal comitatens:

Gottsclslîng
president______

Atenţiune!
5 0 , 0 0 0  p&reolii de ghete. 
4 părechi de ghete nnmai 7 Cor.

Din câuză că mai multe fabrici mari au încetat 
plăţile, am fost încredinţat a cheltui o mare cantitate 
de ghete adânc sub preţul de fabricare. Deci eu yând 
fiecăruia 2 păr. ghete cu şinoare, pentru domni şi 
2 păr. pentru dame, de piele brună sau netgră, ga- 
loşată, cu talpă bătută cu cuie, foarte eleg. fasonul 
cel mai nou, mărimea conform Nr. Tos te 4 părechile 
costă numai 7 cor. espediţie pex rambursă.

H  Spingam , E xport de ghete 
Graoovla Nr. 137. 9 8-

Schimbul e admis sau banii retour. ___

Frumseţea,
Cea mâi ferbinte dorinţă a fiecărei dăme 

este fără îndoială: a fi tot mal fumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseşte fiţa cu mijloace de 
necrezut, ceeace în cele mai multe cezuri are 
de urmare ,că faţa în loc să devie mai fru
moasă, să ruinează în de aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o Îngrijire estrem de mare 
pănă-ce să restaurează iarăşi.

Resultatul unic In lume, ce l-a obţimit 
farmacistul din Aiad Clemente de Foldes cu 
Margit-Creme a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germsnia), a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nettricftcios 
şi care sirgur are efect miraculos contra tutu
ror necurăţeniilor din faţa, pistrui, pete de 
ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, că nu a succes 
nimănui, de oare-ce secretul preparării Margit- 
Cremei nu-l ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care îşi păstrează acest secret, pr» gă
tind întotdeauna singur acest preparat. Mar
git-Creme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care câuză 
efectul «ste rapid şi sigur. De aceea să admo- 
ni; ză damele cu toată seriozitatea a nu-şi unge 
faţa cu tot felul de alifii; să se folosească 
numai un astfel de mijloc care să recomandă 
si de medici vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca nn mijloc cn efect sigur, nestricăcios 
şi pentrn conservarea frumseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) pe renume univer
sal este Margit-Creme a lui Foldes, care 
deja după ofolosinţă de 4—5 zile schimbă total 
pielea feţii, depărtează pistruii, petele de ficat, 
zgrăbunţele, mitesseri, roşaţa feţii şi a mânilor, 
dă feţi frumseţe ideală, vioiciune şi înfăţoşare 
tinerească. Pe lângă această Margit-Crfeme ede
plin nestricăcios. Un borcănel costă 1 Cor. unul 
mare 2 Cor. Şăpun-Margit 70 filerL Pndră- 
Hargit (alba, rosa şi creme) 1 C. Toate mijloacele 
aceste să pot folosi şi separate. Margit-Creme 
alni Foldes să capătă în toată lumea în fiecare 
farmacie mai mare, dar’ dacă undeva nu s’âr afla 
să ne adresăm direct la inventatorul: Clemente 
de Foldes, farmacist în Arad. ' 78 A 6—8

Să capătă în Sibiiu Ia:
Fabriciu Guido, farmaeie.

Gustav Meltzer, fabrică de săpun.
Meltzer, Parfumerie.

Hoinar'I. C., farmacie.
Morscher K., droguerie.

Miiller K., farmacie.
Rummler E., farmacie.

I

Piegel k\ Sclmnăf, W. FroHlcB, fn Agnita. 
A. W. Lingner, în Sighişoara,

Obert losif, în Mediaş.
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Cu m a ş in i le  de 
smântânit şi de mit
putem să alegem din 23 de litre 
lapte bun un chlgr. de unt, pănă 
când prin procedeul obişnuit ne tre
bue 32 de litre de lapte. Prin ma
şinile aceste să poate spori venitul 
anual al unei vaci bune cu 100 de 
cor. la an şi pe lângă toate mai 
avem şi lapte bun, curat şi dulce şi 

zară, care să poate folosi în gospodărie fosrte bine. f ro sp ic lt  dclăiătz şi preţuri
la dorinţă să trimit.

Toate articolele trebuincioase pentru creşterea şi grijirea vitelor să află în asor
timent bogat, pe lângă preţuri ieftine la 28 31—62

Carol F. Jickeli, Sitiim şi A lba-M a,
Institut de credit funciar din Sibiiu.

P i a ţ a  m a r e  N r .  3 - 5 . ________________

Iiprautiul bipsteate pi aaoltăţl.
Serisuri fonoiar«, - 

H a ti t*  d e  ifirL
ca pot lombarda In banca austro- 
ungnră, aS pot depune la toate tribuna* 
lela ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca oftaţltml ds oĂsitoril mUit&re.

Depuneri spre fructificare,
Dsjdî* la lataresela dda depuaeri o plă

teşte lastitutul. __
Bseomptara da e&nbll.

Avansuri po efeets pnblie®. 

Credite de confc-curent
contra Litubuliri fi altă garanţă.

Eseoutarea
de flseui ificerl de banei şi de itrtfie pria

Cassa de schimb
Sub coadiţltud colante, mai cu leanl:

cumpărarea fi vftnxarea de afwt* pnbllos nonei* «trălni,
rSunnpSiarM eupoaneloi ţi efectelor nrtafcj,
Inctsarei de caabil, checuri şl iseanărl,
predarea <• amânări fi bilete da credit 

faatrn străinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
l i t ra  sfeotalor In depealt ifrt piatrir»,

tnchirlsrea âe resortnil de cassa de fn
($if« riepesIU), «Igur» contra lno*ndlulnl 

şi a spargerii, eto. 8 16—

UBSg* Informaţiuni anoennnute ttă dau cn bunăvoinţă ţi  fără spese. •‘fgSg

O nouă speranţă
de însănătoşare înseamnă progresul, cel mai nou al me- 
dicinei, pentru multe mii de morboşi, cari pănă acuma 
cu toată folosirea a diferitelor mtdicamente nu s’au putut 
tămădui.

Dela Introducerea electricităţii ca mijloc de vindecare 
a fost cea mai de frunte preocupeţie a savanţilor şi cer
cetătorilor, să descopere o metodă cât mai perfsctă m 
aplicarea acestei puteri naturale, adecă o metodă care 
permite a să putea folosi cu succes la cât mai multe 
boaie electricitatea şi în acelaş timp un tratament pro
priu al pacientului.

Succese estraordinare să pot ajunge prin aplicarea 
»Bateriei Electro Vitalizer* şi s’âu ajuns în cazuri de: 
slăbiciune de nervi, neurastenie, reumatism, îschias, mi
stuire grea, astupare, insomnie, dureri de cap etc.

Toate esperiettele făcute prin această metodă le-am adunat în broşura noastră 
ţicută în stil poporal, întitulată: »Tratat despre Elektro-Therapia modernă* şi recomandăm 
cu stărulrtă fiecSruia, care se aimte nemulţumit cu starea sSnătSţii, cetirea acestei broşuri.

Cu provocare la ziarul acesta sau trimiterea acestui anunţ trimitem fiecăruia bro
şura amintită în plic, gratis şi franco: 217 1-4

Elektro-Vitalizer, Institut nrâdical ds ordmaţlune
B U D A P E S T A ,  IV. Kâroly-kOrut 2, Mezzanin 51.

pentra
l a  M tro-Y italizer, instit. medical de ordin. 
Budapesta, 1Y„ Kâroly-iornt 2. Mezzanin Bl
- Rog a-mi trimite opul pentru bărbaţi sau 

femei: „Tractat asupra Elektro-Therapiei 
moderne0 grati* ţi franco (în plic).

Numele: ~—.— -— —--------- :— -------
Adresa: — ------- -------------------------------- -

Scrisoare de mulţumită!
Doamna losif Cints din Ilia scrie Ia 15 

Iunie 1909 următoarele: Preâstimate Dle Doctoi! 
Cu bucurie îţi aduc la cunoştinţă, că am ajuns 
cu aparatul acesta rcsultate, Ia cari abea ma 
aşteptam. Acum văd şi eu ce aparat escelent e 
şi’ îl pot recomanda ori şi cui, cum voi şi fa
ce-o la ocasiuni. înainte de cură aveam astfel 
de dureri, încât îmi perdeam pofta de viaţa, 
acum însă au trecut durerile. Insomnia şi sim
ţul de frică mi-au trecut de tot. Iţi poftesc, din 
inimă, să vă trăiască Dzeu, _ să vă deie putere, 
să mai puteţi ajuta la mulţi._____

Bsntrn tiţar responsabil Henrit Meliser.
Cerneala da imprimat Otto Baer, D r e a d a — Budapesta.


